
Aufgabe 21.27

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Lösen Sie die Differenzialgleichungy′(x)−y(x)cosx= sinxcosx !

Lösung:

homogene Dgl.:y′ = ycosx,
dy
y

= cosxdx, lny= sinx+ lnC, yhom(x) =Cesinx

(Behandlung von Division durch 0 und Beträgen wie üblich)

inhom. Dgl.: Ansatz Variation der Konstanten:y(x) =C(x)esinx,
y′(x) =C′(x)esinx+C(x)esinxcosx

C′esinx+Cesinxcosx−Cesinxcosx= sinxcosx,

C′ = e−sinxsinxcosx, C=
∫

e−sinxsinxdsinx,
∫

e−tt dt =−e−tt +
∫

e−t dt =−e−t(t+1)+D,

C=−e−sinx(sinx+1)+D, y(x) = −(sinx+1)
︸ ︷︷ ︸

+ Desinx
︸ ︷︷ ︸

, D ∈ R

spez. Lösung allg. Lösung
inhom. Dgl. homog. Dgl.

︸ ︷︷ ︸

allg. Lösung inhomog. Dgl.
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